

东西部协作"授渔"促就业 技能培训铺富路

本报讯(通讯员 曾祥斌 蒋立胜) 就业连着民生,技能点亮未来。近年 来,黎平县以东西部协作为契机,聚 焦脱贫劳动力、易地搬迁群众等重点 群体,通过"技能培训+岗位输送"双 轮驱动,为乡村振兴注入强劲动能。

QIANDONGNAN DAILY

作为黎平县东西部劳务协作定点培训基地,众城职业技术培训学校自2020年成立以来,已开设电工、电焊、叉车驾驶、气瓶充装等17类实用技能课程。

学员杨正勇和张辉勇之前在工地 从事焊接作业,由于行业规范化要求 持证上岗,于是他们来到众城职业技 术培训学校学习。

杨正勇说:"很感谢政府提供这个

机会,我在微信群里看到培训招生信息,就过来了解,了解后觉得挺可以的,而且又是免费的,所以就下定决心来在这边学习20多天,对以后的就业是有很大帮助的,毕竟现在各种行业、企业都要求持证才能上岗。"

为破解农村群众参训难题,众城 职业技术培训学校创新开展"送技下 乡"行动,将培训课堂搬到乡镇院坝、 易搬社区。

众城职业技术培训学校校长石海 金说:"送教下乡是覆盖全县所有乡 镇(街道)的,如果哪个乡镇有需要, 我们就会带老师和教材教具到各个 乡镇开展指定的工种培训。" 为方便学员考证,掌握一门技术, 众城职业技术培训学校打通就业"最后 一公里",将考场设在群众"家门口"。

专业的教师队伍以及一流的服 务,让更多群众掌握了一技之长,实 现稳岗就业。

"2024年,人社部门这边总的开设11个班,其中有5个班是东西部协作的,东西部协作的这几个班的学员结业后,都是往佛山方向就业,就业率达到95%以上。除了东西部协作的班以外,其他班的学员也有在本地就业的,就业率基本上都可以达到98%以上。"石海金说道。

据悉,该项目累计投入东西部协

作资金 561.5 万元,构建了"培训赋能+岗位输送+创业扶持"全链条服务体系,解决了黎平县脱贫劳动力、易地搬迁劳动力、监测户劳动力等各类群体实现外出务工就业和就近就地就业,并通过岗位对接、维权保障等举措,让务工群众出得去、留得下、过得好,着力巩固脱贫攻坚成果。

"下一步人社部门将继续依托劳务 联络站,搬到佛山创意产业园,创产这 里人流量很大,每天大概有6万人以 上,是为贵州籍大学生就业提供的一个 平台,让他们去那里找到创业的示范模 范,然后再回过头来创业。"县人力资 源和社会保障局副局长石宏达说道。

东西部协作助力黎平县教育优质发展

本报讯 (通讯员 梅家斌 陈世婕) 2024年,在东西部协作的春风下,佛山市禅城区与黎平再度携手,投入真金白银支持黎平县6所易地扶贫搬迁安置区学校完善教学设施,为易地搬迁学生打造了丰富多彩的课后服务新平台,推动素质教育实现"从有到优"的跨越发展。

在位于龙形街道的黎平城关八小课后服务教室里,在音乐老师的授课下,40余名学生轻触电子琴键盘,一曲《小星星》的优美旋律从指尖流淌而出。得益于东西部协作资金支持采购的40台电子琴,这所易地搬迁学校建成了全县首个标准化电子琴教室。

学校将电子琴教学纳入课后服务特色课程,由专业教师开展乐理知识、演奏技巧培训。过去因缺少设备制约了课后服务特色课程的开设。而如今电子琴课的开设,让孩子们不仅学会了乐器,更在协作排练中增强了自信。

十一小教务主任张翊说:"对学生

的帮助首先是能够促进学生的学习 积极性,他们的书法功底提高了,那 么在学习上的兴趣肯定来了,同时能 够把我们学校的书法社团打造出来, 这也是十一小的一个亮点。"

为了增加课后服务多样性,在东西部协作资金的支持下,该校还采购了军号、军鼓等乐器,组建学校自己的军乐团。教室里,学生们将军鼓整齐斜跨,在专业教师的指导下练习队列演奏。虽然刚开始学习,但是学生们手中的鼓槌却始终精准落在节拍点上。军乐演奏进一步丰富了学生的课后生活。

据了解,2024年,东西部协作投入100万元用于黎平城关四幼、城关六幼、城关七幼、城关八小、城关十一小、城关七小6所易搬安置区学校教学设施设备购置,包括多媒体教学设备、办公设备、课后服务电子琴、广播设备、书法桌、军乐器、运动器材等。一系列教学设施设备的投入使用,进一步丰富了学校特色课后服务,易地搬迁学生综合素质得到显著提升,这

不仅弥补了城乡美育差距,还让学生 们的身心得到全面发展。

黎平县教育局副乡级督学钟声普说:"2024年通过申报东西部协作项目,有效解决了黎平城关八小、十一小等6所易地扶贫搬迁安置学校教育

教学设备欠缺的问题,极大地改善了办学条件,满足了正常的教育教学需要,让易地扶贫搬迁的子女们,都能接受高质量的教育,促进了教育公平,持续巩固教育脱贫攻坚的成果,助力乡村振兴。"



以守正创新为路径 传承发展侗族文化

一 记黎平县侗族大歌传承人吴家佳

○ 通讯员 吴永奎 梅家斌 姚强 杨理显

吴家佳是黎平县侗族大歌传承 人,习近平总书记来到黎平县肇兴侗 寨考察已过去十余天了,回想起当时 的情景,吴家佳仍激动不已。她表 示,习近平总书记在考察时的重要讲 话,进一步增强了她守正创新传承发 展好侗族文化的信心和勇气。

3月17日下午,习近平总书记来

到肇兴侗寨考察。吴家佳作为寨门迎宾歌曲的领唱,她与歌队队员们身着民族盛装,在寨门口唱起侗族大歌欢迎总书记。习近平总书记饶有兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特点、演唱形式等方面介绍。尽管不是第一次见到习近平总书记,但她跟初次见到时一样激动。

"太激动了,到现在都还在不断回想当时的场景,特别难忘。我是第二次见到习近平总书记了,第一次是我们代表民族地区去参演2025新年戏曲晚会,表演了现代侗戏《侗寨琴声》的选段,演出结束后场光灯一亮,看到习近平总书记的那一瞬间,就已经非常激动了,但是没想到习近平总书



记这么快就来到我的家乡,再一次近距离看到他,那一刻真的非常想流泪。"吴家佳出生在一个侗族大歌歌师世家,从小耳濡目染,让她爱上了侗族大歌。因天生一副好嗓音加上不懈的努力,她被誉为侗乡"百灵鸟",并先后多次到省内省外以及国

吴家佳告诉笔者,此次肇兴考察, 习近平总书记在讲话中对保护传承 发展少数民族文化的指示,让她倍感 重任在肩。"让我对我们的民族文化 更加自信、更加坚定。特别是侗族大 歌作为我们侗族文化的瑰宝,它已经 不仅仅是我们民族的文化瑰宝,更是 世界的文化瑰宝,所以我们有责任去 传承好和保护好它。"吴家佳表示,她 将牢记习近平总书记的嘱托,感恩奋 进,以守正创新为路径,利用多种方 式传承和发展以侗族大歌为代表的 侗族文化,不断推进文旅融合发展, 让侗族文化闪耀出更耀眼的光芒。 同时,也让侗族群众在传承侗族文化 中增加收入,日子越过越红火。

"在文化上面,我们要守正创新, 所以在未来传承侗族大歌之路上,我 会更加深耕和挖掘我们的侗族文化, 然后再利用新媒体、AI技术等媒介、 技术,对侗族大歌做进一步的发展, 也将用自己多年来的学习收获,去不 断地为家乡作贡献。"吴家佳信心满 满地说道。

向下扎根 驻村更"助村

— 记黎平县德顺乡漂安村驻村第一书记周道泽

○ 通讯员 姚强 吴世海

驻村第一书记是推动乡村振兴的 关键力量。周道泽,作为黎平县德顺 乡漂安村的驻村第一书记,自驻村以 来,坚守初心,扎根基层,全力带领村 民修建灌饮工程,发展特色产业,助

力村民增收致富。 周道泽,这位来自黎平县统计局的年轻干部,于2023年5月,怀着对乡村的深厚情感与振兴乡村的坚定信念,踏入了德顺乡漂安村。到任之时,正值黎平县遭遇大旱,通过走访,他了解到村里群众饮水极为困难,解决群众饮水问题成为周道泽面临的

首要挑战。 "漂安村洪家屯自然寨因为人饮 用水的问题,一到干旱的时候会间断性断水。"漂安村党支部书记陈和萍说道。

为解决群众饮水难题,在村"两委"的支持下,周道泽积极行动,寻找水源、勘察地形、撰写申请,并与村"两委"成员一同带领村民奋战在一线。经过长达半个月的不懈努力,终于让群众喝上了安全干净的饮用水。

解决了群众饮水问题后,如何提高群众收入又成了周道泽心中的"大事"。他通过走访,找到了村里的能人石泽兵。经过市场调研,两人达成共识,在村里种植百合和韩国萝卜。两年来,这两个产业已成为当地村民

增收的重要渠道,也让漂安村农业基础薄弱、种植结构单一的发展难题得到有效破解。

"周书记在我们村驻村两年,给我们介绍很多产业,在没有销路的情况下,都给我们找销售渠道,他人很好,我们也感谢他。"村民石泽兵感激地说道。

周道泽说:"为了让群众的荷包能够鼓起来,我们积极发动群众发展产业,漂安村种植百合、萝卜等农产品,两年来让300多名群众实现就业和创业增收,两年来共增收金额600余万元。"

在漂安村,周道泽经常走村串户, 了解群众需求。两年多来,他不仅带 领群众发展产业、修建水渠、村委会, 还改造了村里困难群众的老旧房屋, 被村民亲切地称为"助农贴心人"。

陈和萍说:"周书记是年轻的小伙子,为人很随和,与群众沟通都不成问题,对村里的事也很上心,不管是任何事他都亲力亲为。"

驻村第一书记是推动乡村振兴的 重要力量。他们扎根基层,心怀为民 之情,切实发挥桥梁纽带作用,聚焦 建强村级党组织、推进强村富民、提 升治理水平、为民办事服务、宣传党 的政策,始终与人民群众同心同向、 同甘共苦,用心、用情、用力做好驻村 工作,为乡村振兴注入强大动力。



热血青年赴军营 壮志豪情踏征程

本报讯(通讯员张家华)近日,一场盛大的送兵仪式在黎平县红军广场隆重举行。一批满怀壮志、一心保家卫国的热血青年,即将挥别故乡,踏入绿色军营,开启人生的全新征程。仪式现场,新兵们身着崭新的军装,身姿挺拔,眼神中透露出对军旅生活的憧憬与坚定。他们带着家乡人民的殷切期望,即将奔赴祖国各地的军营,为国防事业贡献自己的力量。

县委副书记、代理县长杨占杰,县 委常委、县人武部上校部长牛铎广,县 政协副主席陈恩相,县人武部副部长李 浩等领导出席送兵仪式。杨占杰在仪 式上对即将入伍的新兵们表达了诚挚 的祝贺与殷切的嘱托。他强调,军队是 一座大熔炉,更是一所大学校,希望新 兵们在部队中能够严格要求自己,刻苦 训练,努力学习,锤炼过硬本领,早日成 为一名合格的军人,为家乡增光,为军 旗添彩。

欢送现场,新兵家属手捧鲜花,紧 紧握着孩子们的手,千叮咛万嘱咐,既 有不舍,更有对孩子成长为合格军人的 殷切期望。

"孩子能够去参军也是我们的荣耀,交给国家我放心,能为国家奉献一

份力量我们感觉很光荣。""孩子一直有一个心愿,在读书的时候就跟我讲他要去当兵,孩子有这种志向我也很高兴,希望他在部队好好努力,多为国家作贡献。"家属汤娟娟、潘齐喜说。

据悉,近年来,随着国家对国防建设的重视以及征兵政策的大力宣传,越来越多的优秀青年响应号召,踊跃报名参军。

"我从小就看那些关于军旅的电视剧,我已经报名了3次,终于如愿以偿了。""我从小就从电视上了解到一些军人的生活日常,对军队生活特别向往,为这个军人梦我也花费了很多心思,到了部队后我要好好锻炼身体、磨炼意志,为祖国的国防事业奉献出自己的一份力量。"新兵们说。

为确保新兵顺利人伍,相关部门提前做好了各项准备工作,从体检、政审到组织新兵进行适应性训练,每一个环节都严格把关,力求为部队输送优质兵员。在未来的日子里,这些新兵将在部队接受严格的军事训练和思想教育,不断提升自己的军事素质和综合能力,实现从一名普通青年到合格军人的转变,为保卫祖国、建设祖国贡献青春力量。

省交通执法七支队十一大队: 柔性制止违法搭接道口

本报讯(通讯员曾祥斌 蒋立胜) 随着交通运输行业的快速发展,公路 交通安全问题日益凸显。特别是违法 搭接道口行为,不仅损害了路产路权, 还对过往车辆和行人的安全构成了严 重威胁。为有效遏制这一违法行为, 省交通执法七支队十一大队积极采用 "说理式执法"方式,通过耐心细致的 解释和沟通,成功制止了一起违法搭 接道口行为。

近日,执法人员在执法检查过程中 发现,黎平县坝寨乡路团村村民胡某未 经许可擅自在 G356 媚西线 K1706+500 (黎平往九潮方向右侧)处搭接道口。 执法人员立即上前予以制止,秉着首违 不罚的原则,在执法过程中,执法人员运用说理式执法方式,耐心向当事人讲解了《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》等相关法律法规,指出了其违法行为的危害性和可能造成的严重后果。经执法人员的耐心讲解,胡某认识到该行为的违法性和危害性,主动改正了违法行为,将道口进行了回填。

下一步,十一大队将继续秉持"严格 执法、热情服务"的宗旨,以更加饱满的 工作热情和更加扎实的工作作风,为人 民群众提供更加安全、畅通的公路交通 环境。同时,也呼吁广大人民群众自觉 遵守法律法规,共同维护公路交通安全 和秩序,为构建人民满意交通而努力。

永从镇:

"四轮驱动"激活村集体经济

本报讯(通讯员石玮然王冬苹) 2024年以来,黎平县永从镇锚定乡村振 兴战略目标,以肉牛产业发展为抓手, 通过党建引领、产业带动、资产盘活、能 人培育四措并举,推动村集体经济高质 量发展。

组织引领强根基,筑牢发展"主心 骨"。坚持以党建引领为核心,构建"党 委统筹+村支部领办+党员示范"三级 联动机制,将村级集体经济发展纳入 "党委书记工程"和"村党支部书记工 程"双轨推进,形成了镇党委班子成员 领办示范基地、村"两委"与经济组织管 理层交叉任职的协同治理格局。同时, 积极推行"党建+合作社+基地"发展模 式,通过建立"周研究+月通报+年验 收"工作机制,推动组织引领与产业落 地同频共振。2024年来,镇党委会专题 研究村集体经济工作10次,9个村党支 部书记全部兼任村集体经济组织负责 人,带动9个行政村集体经济收入突破 260万元。

产业带动增效益,打造特色"增长极"。聚焦"两茶一药一畜"主导产业,立足镇域发展优势和资源禀赋,因地制宜规划发展特色产业,通过大力发展肉牛、石斛、凤柚等核心产业,逐渐形成了"传统种养+电商赋能+农文旅融合"的产业发展新格局。通过"村集体+合作社+农户"方式,由豆洞村、上寨村、六冲村、顿洞村等9个村集体,发展了肉

牛300头、生猪2000头、土鸡养殖5.1万羽、天麻4400平方米、紫米260亩。仅2024年,全镇电商销售额就突破2000万元,年接待游客累计18万人次,带动800户农户户均增收2800元以上。

资产盘活挖潜力,激活沉睡"资源库"。成立永从镇农村集体"三资"专项清查工作小组,统筹纪委、农业、财政等部门力量,对全镇各村资源、资产、资金进行全面清查登记,通过规范化建立资产数据库,实行动态管理,为保障村集体资产安全和后续发展奠定基础。通过"三资"清查摸清村级总资产1.05亿元。推行"合作社+家庭农场+农户"联营机制,将5处废弃圈舍改造为肉牛养殖棚,发展20头以上肉牛养殖户12户,年分红6万元,实现36户农户户均增收1100元。

能人培育蓄动能,锻造振兴"生力军"。积极实施"能人培养工程",建立"引、育、管、激、扶、用"六步工作法,培育了67名本土致富带头人,涌现出了"牛司令"吴国邦、"村姑阿香"张国丹、"韭菜西施"金道敏等创业典型,形成"能人领办项目+群众人股参与"利益共同体。2024年,吴国邦示范带动,新增肉牛养殖户294户1545头;依托"乡土人才库"和"梦歌田园"直播基地,开展电商培训12场,培育党员主播2名,电商人才带动农特产品销售额同比增长30%,惠及2500余户农户。

总及2500录广秋户。 (备注:1亩=0.0667公顷)

大稼乡:

春耕备耕正当时 农资市场保供应

本报讯(通讯员徐绍瑜)为确保农户用上放心农资,保障春季农业生产顺利进行,近日,黎平县大稼乡积极行动,全方位加强农资市场监管与物资调配,为春耕生产保驾护航。

在大稼乡惠民农资店,各类农资琳 琅满目,化肥、农药、种子等物资储备充 足。农资经销商表示,他们早已备足了 春耕所需的各类农资,不仅品种齐全, 而且质量上乘,完全能够满足周边农户 的春耕需求。 据大稼乡农业农村综合服务中心统计,目前市场已储备优质种子4吨、化肥150吨、农药0.5吨,完全能满足本地春耕生产需求。同时,为保证农资质量,乡综合治理服务中心联合乡农业农村综合服务中心深入开展农资有场打假专项行动,对辖区内农资经营门店进行拉网式检查,严厉打击销售假冒伪劣农资行为。截至目前,已检查农资经营户4家次,暂未发现农资假冒伪劣产品。